

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Tetején 4.2. szám. Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

I. évfolyam.

30. szám.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Egyes szám ára 4 fillér.

Debreczen, 1912.

Szombat, június 29.

Éljen a köztársaság!

Hajdúvármegye tegnapi közgyűlésén ezt kiáltotta harsány hangon Dobó Sándor törvényhatósági bizottsági tag.

— **Éljen a köztársaság!**
— zúgott rá a visszhang a város háza nagy termében. A tény pedig röviden annyi, hogy Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága éltette a köztársaságot. És mi provokálta ezt a felkiáltást, hogy «Éljen a köztársaság!» Semmi más, minthogy a bizottság egyik gyászmagyarja elkiáltotta, hogy: «Éljen Tisza István!» Tisza István neve került tehát kapcsolatba a köztársaság életésével. És gondolkozunk csak rajta: ok nélkül?

Higgjétek el magyar testvéreim, nem volt még Magyarországon olyan köztársasági agitátor, aki többet lázított volna a magyar köztársaság érdekében, mint éppen gróf Tisza István.

A geszti fekete gróf csak buta, vak eszköze a sorsnak. Ki tudja, milyen nagy hivatást szánt neki a végzet nemzetünk sorsában. Ime, itt az eredmény! Magyarországon eddig egyetlen «véresszáj» szocialistán kívül kevés híve volt a köztársasági államformának. Pedig úgy-e, hogy a történelem megállapítása szerint a leghaladottabb államforma a köztársaság?

De azért kevés magyar embernek jutott eszébe még csak komolyan is gondolni arra, hogy a köztársasági eszméért harcoljon. A Nagy György-féle agitációnak csak elméleti értéke volt eddig. És ime, megjelenik Tisza István. Letipor törvényt és jogot. Megrendíti a hitet mindnyájunkban a törvények szentségében és az államformánk jóságában is, mert ime, szerte széjjel Magyarországon minél sürűbben hangzik fel összejeveteleken, népgyűléseken, közgyűléseken az a kiáltás, amelynek olyan nagy visszhangja volt tegnap Hajdúvármegye törvényhatóságában is, hogy:

— **Éljen a köztársaság!**
Ki tudja azért, hogy micsoda a sors kezében Tisza Istvánnak a működése. Ugyebár, nehéz volna nekünk, gyarló embereknek kifürkészni a jövő titkait. Tisza felülről lefelé ható forradalmat csinált akkor, amidőn felrugott minden törvényt és

jogot. Példát mutatott a törvények ignorálására, semmibevételére. És ez nagyon veszedelmes precedens. Mert: «felül a gálya, alul a víznek árja, mégis a víz az ur» — nemde? A néptől nem lehet elvárni, hogy tiszteljen olyan törvényeket, amelyeket éppen akikért hozattak, azok rugják fel.

Igy agitált Tisza a magyar államforma ellen és úgy látszik, hogy sikeres az agitációja. Lesz-e ennek az agitációnak komolyabb következménye, az még a jövő títka. Lehet, hogy el van már zárva minden út, de lehet, hogy még nem késő a visszatérés.

Jól jegyezzék azért meg ezeket maguknak azok a jó urak, akik még mindig azt hiszik, hogy Magyarországon a középkorban ténfereg. Rettenetes dolog lesz itt, ha felszabadulnak a lenyűgözött milliók. Olyan rettenetes dolgok, amilyeneknek még mi magunk sem örülnénk.

Tisza István tehát cselekedett. — Megtette a magáét. A jövő? A történelem mutatja, hogy a zsarnokok mindig vakok voltak. Hiszen csak fel kellene ütnie a francia forradalom történetének a lapjait. Ott is ugy történetének a lapjait. Ott is ugy kezdődött. Először csak itt-ott hangzott fel, amint felhangzott Hajdúvármegye közgyűlésén és a multkori nagy népgyűlésen nálunk a nagy jelző, hogy:

— **Éljen a köztársaság!**
Hova-tova azonban mind jobban odaférkőzött a republika a francia szívekhez. Tisza Pista gyönyörűségét találja abban, ha Magyarországon is ugyanazokat az állapotokat idézi elő. Mert ne felejtsek el nagy urak, az «Éljen a köztársaság!»-nak folytatása is van! Rettenő folytatása...

Es ki vállalja a felelősséget a folytatásért? Tisza István, ez az örült, ak itomboló gonoszságát nem néz se emberre, sem istenre!?

Mert azt minden józan gondolkozású magyar embernek el kell ősmernie, hogy nagyon is nagy és sok ok van most arra, hogy még a legloyalisabb kebelből is kitörjön az elfojtott sóhajlás:

— **Éljen a köztársaság!**

Bégi 48-as.

Egy érdekes interjú

Gróf Eszterházy Mihály Debreczenben.

Gróf Eszterházy Mihály egyike azoknak a magyar mágnásoknak, akik lelkük teljes meggyőződésével át vannak hatva a világot megváltó demokratikus eszméktől. Eszterházy Mihálynál, ennél az ifju, lelkes, tüzes beszédű grófnál nem pöz a demokratizmus, hanem szintiszta, jobb-érese sugalta szent meggyőződés. Mi még emlékszünk mindnyáján arra a lélekemelő jelenetre, amely őszszel folyt le a debreczeni városháza nagy udvarán. Az ifju gróf, Eszterházy Mihály lejött a küzdő ellenzék vezéreivel és tüzes, gyújtó szónoklatot tartott.

Olyan becsületes nyíltsággal, olyan tüzzel és lelkesedéssel védte Eszterházy Mihály a demokratizmust, hogy még minékünk, a liberális Debreczen függetlenségi polgárainak is mélyen az emlékezetünkbe vésődtek szavai.

Haj pedig mi csak akkor tudhatnánk igazán értékelni az Eszterházy Mihály demokratikus, függetlenségi érzelmeit, ha fogalmunk lenné arról a buta középkori szellemről, amely eltölti a mi mágnásvilágunk levegőjét. Ilyen viharban, ilyen levegőben nőtt fel gróf Eszterházy Mihály, mint a legaulikusabb, legdinasztikusabb, és legroyalisabb magyar mágnás család egyikének sarja. És az ő lelkét még sem tévesztette meg az a sok hazugság, amely körül vette.

Eszterházy Mihály a legkedvesebb, legközvetlenebb emlékeket hagyta maga után Debreczenben és ő is a legnagyobb elragadtatással emlékezett meg mindig városunkról az ősi népgyűlés óta.

Gróf Eszterházy Mihály tegnap ismét Debreczenbe jött. Magánügyeit intézte el ez alkalommal. — Munkatársunknak, aki személyesen ismeri a grótot, alkalma volt beszélgetést folytatni Eszterházy Mihálylyal.

— A politikai viharok kellős közepéről jövök, — így kezdte a gróf. Nem frázis az, hogy Budapesten forradalmi hangulat uralkodik. A kedé-

lyek szinte az eksztázisig fel vannak izgatva. Reám is, aki tanuja voltam a kormány alkotmánytiprása minden rémségének, kimondhatatlan hatással voltak a most lefolyt borzalmas dolgok.

— **Mi a véleménye méltóságodnak a restitució in integrum-ról?**

— A legfontosabb és legsőső dolog szerintem az, hogy Tisza és Lukács örökre tűnjenek el a politikai élet színteréről. A hazaárulók és nemzetgyilkosok megölték önmagukat.

A további teendőkre nézve megjegyzem, hogy a legkevesebb, amita az az ellenzék követelhet, az, hogy a törvénytelenül hozott törvények a rendes parlament által fogadtassanak el, amely egyben tiltakozzék az ellen, hogy a jövőben hasonló dolgok megtörténhessenek. Ugy a törvényeket, mint a tiltakozást a koronás királynak természetesen szentesíteni kell. Mondom, ez a legkevesebb, amiért harcolunk. Ezeknek a teljesítése nélkül gondolni sem lehet a békére. A nemzetnek biztosítania kell magát, hogy a jövőben nem fognak ilyen rémségek többé megtörténni.

— **Mit gondol méltóságos uram, miért erősítik meg a fővárosban most megint a katonai erőt, amikor elnapolták már a Házat és így a látszat szerint erre nincs szükség?**

— Budapesten, ismétlem, forradalmi hangulat uralkodik. Az elkésredés óriási. Csak egy szikra kell és tűzbe borul minden. Különösen a gyári munkásság soraiban izzó a hangulat. Nem lehet semmit sem tudni. A kormány olyan nagy fába vágta a fejszét, amikor megszegte a törvényeket, hogy ennek beláthatatlan következményei lesznek. A felülről jövő erőszak visszahatása szintén csak erőszak lehet: a forradalom.

Azt hisszük, eléggé érdekesek a demokrata gróf szavai. Amikor egy tősgyökeres dinasztikus és aulikus érzelmi családból származó magyar mágnás beszél így, az már a legnagyobb idők jele. Ott tartunk, ahol a francia forradalom előtt tartott a társadalom minden osztálya: a vihar közeledtére kezdjük megérteni egymást. Legyünk is együtt, hogy bátran megállhassunk a viharban. Az ilyen embereket pedig, mint gróf Eszterházy Mihály, százszorosan becsűljük meg.

A trialista vasut

A magára maradt mungó-országgyűlés ugyancsak gyártotta a törvényeket — a szuronyokkal kiűzött országgyűlési ellenzék távollétében. A sok közül lutri-módra kihuzunk egyet: az ogulin-knini vasutat. Kinek építetteti ezt a kormány? Magyarország? Nem, hanem építetteti a horvátoknak, a bosnyákoknak és az osztrákoknak.

Hát először is a horvátoknak, a nagyhorvátok rajongó álmának: a trializmus délszláv államának. Mert hiszen, ha Bosznia és Hercegovina annektálásával megadtuk a fundamentumát a kialakulni készülő nagyhorvát királyságnak: hát illik is, hogy annak előre meg is csináljuk a vasutját — tiszta magyar pénzen. A Lukács-Tisza-kormány szerint a hazaáruló derék trialista nagyhorvátok nem akasztófát érdemelnek, hanem százmillió és négyszázhuszezer korona költséggel kiépítendő olyan vasutat, amelynek a magyar kereskedelem, kivitel és közgazdaság soha az életben egy fillér hasznát sem fogja venni.

Nem fogja venni, de azért telik rá a magyar adózó zsebekből. Muszáj telleni, mert ez a kétszázhat kilométernyi hosszú vasut tisztán katonai vasut, egyrészt hogy katonai hátvédül szolgáljon az osztrák Dalmáciának, — másrészt, hogy az osztrák császári armádia huszonnégy óra alatt — ha szükség lesz rá — Boszniában és Hercegovinában teremhessen.

Amde nem csak a trialisták, és a katonák érdekeiért kell ezt a vasutat kiépíteni, hanem ki kell építeni egyenesen Ausztria szempontjából. — Ogulin alig van néhány kilométernyire Ausztriától s az osztrákok itt megkapják az ogulini csatlakozással azt az utat, hogy áruikat a magyar állam területén keresztül közvetlen és nyilegyenes uton szállíthatják Boszniába.

Az osztrákok eddig Boszniához nem férhettek, áruikkal csak nagy kerülő utakon juthattak el oda, most pedig a Lukács-Tisza-kormány egyenesen a szájukba csinál nekik egy vasutat, hogy az annektált tartományokat az osztrák árukkal a maguk számára még jobban meghódíthassák s Magyarországot onnan még jobban kiszoríthassák, ha ugyan lehet bennünket onnan már jobban kiszorítani.

Belekerül pedig mindez Magyarország számára százmillió fölül. De kétszen van a bosnyák vasut-hálózat kiépítéséről szóló törvényjavaslat is, az belekerül háromszáz millióba, amiből Magyarországra százhuszmillió fog esni. Amde, ha szuronyok között, a felemelt ujonclétszámmal évi négyszázmillió örökös új katonai terhet tudtak rárakni a magyar népre: szuronyok között a trialista vasuttal is rá lehet még rakni százmillió koronát.

Es csak az a kérdés, hogy ezt a százmilliót miből fizetjük ki? Oh a Lukács-Tisza-kormány e tekintetben igen leleményes: azt mondja, hogy vagy az ország kasszájából, ha pedig nem található, akkor hitel-művelet, vagyis a megszokott adósságcsinálás útján. Végre is Magyarországnak nincs több adóssága hat-ezer milliónál, mi ez ellen egy rongyos százmillió, az évi kamat se több háromszáz milliónál, amiben a százmillió évi ötmillió kamata meg se kottyan.

Magyar pénz tehát lesz a trialista vasutra, az osztrák vasutra, de soha se lesz a még kétezer községben hiányzó népiskolára, ahol hétszáz ezer tanköteles gyerek csak azért nem jár iskolába, mert iskolaépítésre a Lukács-Tisza-kormány kasszáiból nem fog telleni soha.

Nem, ilyen istentelen törvényt csak szuronyok között lehetett meghozni! A Lukács-Tisza-kormány százmillió magyar pénzen csinálja meg az osztrákok számára a balkáni csatlakozást, amely az osztrák ipar- és kivitelnek millárdokat fog használni, ellenben mi a tizkilométernyi annabergi csatlakozást az osztrákoktól a világ semmi kincséért meg nem kaphattuk és meg nem kaphatjuk. Az annabergi csatlakozással a magyar kivitel — Ausztria megkezelésével — európai levegőhöz juthatna, a Lukács-Tisza-kormány tehát kutyakötelessége lett volna azt mondani, hogy az osztrákok csak akkor kaphatják meg az ogulini csatlakozást, ha ezért cserébe a magyarok is megkapják az annabergi csatlakozást.

Amde Magyarország érdeke? Hiszen épen azért hozták puska-csövek előtt a törvényeket, hogy Magyarország érdekeit kutyába se vegyék. Mert ha nem puska-csövek előtt hozták a törvényeket: ezekből az istentelen gazdaságos dolgokból Magyarországon soha törvények nem lehetnek volna!

Érettségi botrány.

A nagyváradi gyászes érettségi

A nagyváradi kereskedelmi iskolában tegnap fejezték be az érettségi vizsgálatokat, amelyekre a kormány miniszteri biztosul dr. Scholtz Agost sárospataki jogakadémiai tanárt küldte ki. Mindjárt az írásbeli dolgozatok átvizsgálásánál kitént, hogy a tiztos rekordot akar teremteni a bukattásban s megtörtént, hogy a biztos a szaktanárok által elégséges, — vagy éppen je tanjeggyel érdemelt iskolai dolgozatokon az osztrákokat elégtelenre változtatta. A magyar írásbeli dolgozatoknál például a szaktanár csupán két dolgozatot tartott elégtelennek, a miniszteri biztos ellenben még tiz írásbelire írta rá a tanár osztályzatával szemben az elégtelent. A tanári kar az érettségi befejezése után tartott konferencián, ahol joagtanár ismét a legszigorúbb álláspontra helyezkedett, mindent elkövetett, hogy enyhítsen a dolgon, de ez csak részben sikerült. A nagyváradi felső kereskedelmi iskola ezidei érettségi vizsgáinak az eredménye ugyanis az, hogy nyolcvankét rendes tanuló közül harmincegy százalék bukott el, a magántanulóknak pedig ötven százalékát vette vissza a kormánybiztos tulhajtott szigorúsága. Egy újságíró felkereste ebben az ügyben Kovács S. Jánost, az intézet igazgatóját, aki az esetre vonatkozólag a következőket mondta:

— Engem is bánt a dolog, mert szeretem a diákjaimat s az iskoláim még sohasem fordult elő ily nagy százalékos bukás. A statisztikai ada-

tok szerint a bukottak száma sohasem haladta meg a tiz százalékot. Mi azon vagyunk, hogy a tanulókat az első és második évben rostáljuk meg s akik felkelülnek az érettségig, azok között nem igen akad olyan, aki nem telet meg a tantervben foglalt kívánalmaknak. Mindenesetre nagyon sajnálom a haladásukban megakasztott diákjaimat...

Az ellenzék permanenciában marad

Bojkott a hazaáruló sajtóra.

A szövetségelt ellenzék intéző bizottsága tegnap ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a nyár folyamán is permanenciában marad, úgy, hogy a megkeresések, vagy szóbeli érintkezések a néppárt körhelyiségében (IV., Ferencz József-rakpart 27.) az érdeklődőknek rendelkezésére fognak állani. Egyben megbízták az intézőbizottság Budapesti lakó tagjai, hogy fontosabb dolog esetén a bizottság tagjait Budapestre felhívassák.

Örömmel látja az intézőbizottság, hogy az ügyvédi kamarák hazafias és tisztelretremelő álláspontot foglalnak el a törvénytörések és alkotmányvétsékekkel szemben, valamint megbotránkozással látja a kormány részéről folyó sajtóüldözést és abbéli törekvést, hogy anyagilag megkárosítsa a lapokat. Ezért felkéri a pártok tagjait, nemkülönben a vidéki pártvezeteket, hogy hassanak oda, hogy a küzdelmet támogató sajtót ők is anyagilag támogassák, azokra előtízessenek és a kormány által megfizetett újságokat bojkottálják.

Véres lakodalom

Megsemmisített törvényszéki ítélet

A kolozsvári kir. tábla büntető tanácsa tegnap délelőtt megtartott fő tárgyalásán egy verbeült menyegző szereplői feletti ítélezett.

Aisóhelervárnegy Buzásbocsárd községében zajlott le a véres dráma. Február 28-án Zoltán Simon községi esküdőt tartotta meg nagy céccal a lakodalmit. A lakodalmi táncnál jelen volt a község mindkét nembeli ép-kézlab embere. A lakásban a község legvirtusabb legényei a Triff-iiuk voltak a hangadók. A mulatságot nem zavarta meg semmi addig, amíg a Triff-családdal ellenséges viszonyban élő Nikora-család meg nem érkezett a lakodalmas házhoz.

Ejfel után Nikora Simon és felesége felszedelőzködött s hazafelé indult. Nikora Simon távozása után a Triff-iiuk összesugtak.

A sok elfogyasztott italtól fehevált emberek vehemens erővel mentek odakint egymásnak. A Nikorák futás közben valahonnan vasvillákat kerítettek s azokkal védekeztek támadók ellen. A verekezésben résztvevők mindegyike kisebb-nagyobb

sebesülést szenvedett. A harcnak egy halálos áldozata is lett, Nikora Todor, aki egy halálos szurástól összeesett s még a helyszínen elvérzett.

A véres tusa ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék Triff Simont bűnösnek mondta ki és két évi börtönrre ítélte. Triff Jánost bizonyítékok hiányában felmentette.

A két évi börtönrre elítelt Triff Simon felebbezése folytán került az ügy a kolozsvári kir. tábla büntető tanácsa elé. A fő tárgyaláson megjelent a vádlott is, aki azzal védekezett és bizonyította ártatlanságát, hogy mikor a nagy lármára az utcára kirohant, éppen evett és kését az asztalon hagyta, amire tanui is vannak. Egész határozottan állította, — hogy a halálos seb vasvillától ered, nála pedig sem vasvilla, sem más fegyver nem volt. A kir. tábla a védekezést mérlegelve, a vizsgálat és bizonyítékok kiegészítését s ez alapon új ítélet hozatalát rendelte el.

Rózsa Sándor bandájának volt a tagja.

— Az öreg betyár büne.

Egy szánalmas külsejű, öszbecsavarodott fejű, 80 évesnek látszó embert kísérték be szerdán a szatmári királyi ügyészség fogházába vasraverse. A bilincsbe vert ember Mára Juon Pursza; Szinerváralján fogták el, ahol be akart törni Nagy Béla királyi közigyűző lakásába. — Mára Juon Pursza neve nem ismeretlen a szatmári bíróság előtt. Ezelőtt 20 évvel lopásért, betörésért és gyilkosságért 15 évi fegyházra ítélték. Büntetésének egy részét, mivel jól viselte magát, elengedték, 1910-ben szabadult. Kiszabadulása után Mózesfalun telepedett le, ahol lókereskedéssel foglalkozott.

Al ókereskedés mellett azonban a régi foglalkozását: a lopást is üzte s tekintélyes vagyont szerzett. A napokban elment Szinerváraljára s ott betörést akart elkövetni Klein József szeszgyári irodájába, ez a kísérlete azonban nem sikerült, mert az éjjli őr elriasztotta.

Ekkor másutt próbált szerencsét. Be akart törni Nagy Béla királyi közigyűző irodájába, itt azonban rajtavesztett, a csendőrség letartoztatta s bezsállította a szatmári kir. ügyészség fogházába.

Mára a vizsgálóbíró előtt elmondotta, hogy régen Rózsa Sándor bandájához tartozott. Az ő vezérlete alatt küzdött a szabadságharcban is. Ott volt a világi fegyverletételnél. Részt vett az olasz hadjáratban, a melynek befejeztével a fővárosban telepedett le. Itt azonban sokszor meggýült a baja a rendőrséggel. — Ezelőtt huszonnégy évvel azzal az elhatározással, hogy más életet kezd. Szatmárra jött. Vére azonban itt sem hagyta nyugodni, minduntalan lopott, 1890-ben meggýilkolt, majd kirabolt egy Pástay Gusztáv nevű lókereskedőt.

Ezért 15 évi fegyházra ítélték. Mára a vizsgálóbíró előtt nem tagadott, csupán arra kérte, hogy vegye le róla a bilincset, úgy sem szokik meg. A vizsgálóbíró, aki Márát külön magánzárkába helyezte el, teljesítette az öreg betyár kérését.

Rendőrrikkancsok Brassóban.

Brassó város törvényhatósága tegnap délután megtartott ülésén Zakariás János volt orsz. képviselő napirend előtt interpellációt intézett dr. Schnell Károly polgármesterhez a kormány által a választópolgárok részére küldött röpirat ügyében, melyet a városi rendőrök kézbesítettek ki az illetőknek. Minthogy az olyan nyomtatványoknak, melyen sem a szerző, sem a kiadó, sem a nyomda megnevezve nincs, terjesztése sajtórendőri kihágást képez, Zakariás János a következő interpellációt intézte a polgármesterhez:

— Van-e a polgármesternek e nyomtatványok szétosztásáról tudomása? Ha igen, ki rendelte el azt és ki vállalja érte a sajtórendőri felelősséget? Hajlandó-e a polgármester az iránt intézkedni, hogy a rendőrök kötelezéseiket teljesítsék és ne csapjanak fel zugnyomtatványkihordóknak?

Schnell Károly polgármester azonnal felelt az interpellációra. Kijelentette, hogy a szóban forgó nyomtatványból 3000 példányt a megyeházáról küldöttek át a tanácshoz. A nyomtatványok szétosztását a főispán telefonon rendelte el, mire ő másnap utasította a rendőrfőkapitányt, hogy a felsőbbség három nap alatt kívánja a nyomtatványok szétosztását eszközölni.

A jegybank félévi beszámolója

Tiszta jövedelem 20.5 millió korona

Az Osztrák-Magyar Bank tanácsának tegnapi ülésén Pranger vezértitkár jelentést tett a legutóbbi négy hét üzleteredményeiről, majd pedig az év első felének hozadékairól.

Ami a legutóbbi négy hetet illeti, konstataáltak, hogy az eskomptüzletben a befektetés 34.3 millió koronával csökkent. Említésreméltó, hogy a csökkenés főleg a budapesti főintézetre és a budapesti fiókintézetekre szorítkozik, ahol a csökkenés 37.7 millió koronát tesz ki. A bécsi főintézetnél a csökkenés félmillió korona volt, a boszniai fiókoknál pedig 300.000 korona. Ezzel szemben az osztrák fiókintézeteknél a tárcaállomány 4.2 millió koronával emelkedett. A lombardüzletben a befektetés 60.4 millió koronával nagyobb, mint a múlt évi június 23-án. Itt úgy az ausztriai, mint a magyarországi fiókok követelményei szaporodtak, a melyek ez évben főleg mérvben vettek igénybe lombardhitelt a banknál. A lombardállomány az ausztriai fiókintézeteknél 22.5 millióval, a magyar fiókintézeteknél pedig 25 millió koronával emelkedett. Ezzel szemben a bécsi és budapesti főintézetek lombardállománya csak 4, illetve 9 millió koronás emelkedést mutat.

Ami az első félév üzleteredményét illeti, kifejtette a jelentés, hogy a

tiszta jövedelem 20,697,000 koronát tesz ki a múlt évi 13,118,000 koronával szemben, tehát 7,790,000 koronával nagyobb, mint tavaly. Az első félév e jövedelme a legnagyobb a bank fennállása óta. Mivel pedig az előzetes osztalék az első félévre részvényenként 28 koronát tesz ki, a mely július 1-én kerül kifizetésre és összesen 4.2 millió koronát jelent, tehát a különböző alapok dotálásától és az állami részesedésektől eltekintve, 16,497,000 korona tulidőzet maradt. A legnagyobb része e jövedelmi többletnek természetesen a leszámítási üzletből származik, amelynél a jövedelem szaporodása 7,852 ezer koronát tesz ki, másodsorban pedig a lombardüzletből, amely körülbelül 1,100,000 koronával jövedelmezett többet, mint a tavalyi első félévben.

Jelentés tétellett a hazai és külföldi pénzügyi körülményekről. A jelentés megjegyezte, hogy az igények a legutóbbi időben szokatlanul magasak. Az aranykészlet a legutóbbi három hét folyamán több mint 24 millió koronával csökkent és ezenfelül több mint 29 millió koronányi aranykötvetelést adunk tovább, de a devizaszükséglet azóta nem csökkent. A kamatláb megváltoztatásának kérdése nem képezte tanácskozás tárgyát.

Debreczeni krónika.

A vendég ellen. — Khón ur.

A kellemetlen vendégek természetrajzát már sokan megírták, de hogy tulajdonképpen hogy lehet ellenük védekezni, az még titok. A legáltalánosabb módszer a letagadás, de hogy ez sem vezet mindig sikerre, bizonyítja az alábbi kis história.

Egy debreczeni szép asszony éppen el akart menni, amikor észrevette, hogy egy látogató közeledik fenyegetően a lakásuk felé. Még pedig milyen látogató! Egy vén kisasszony, ki több hosszal tartja a pletyka rekordot.

A szép asszony hamar besietett a szomszéd szobába és onnan tanította be a kis fiút:

— Ha a néni kérdezi, hogy hol vagyok, mondd, hogy elmentem.

Ügyszólván végszóra nyitott be a veszedelmes vendég. Barátságosan megsimogatta a kis fiút.

— Hol az anyuska?

— Elment.

— Ugy? És mikor jön haza?

A kis fiút zavarba hozta a kérdés. Egy ideig tűnődött, majd kinyitotta a mellékszoba ajtaját és bekiáltotta:

— Mama, mama! Mikor jössz haza?

A Hungária kávéházban történt ez a kis jelenet. Kohn ur a kávéházban dicskedett. Az összes vendégeknek végig kellett hallgatniuk, hogy Kohn urnak mennyi pénze van, milyen éhlt XIX. Lajos korabeli butor van az ebédlőjében, milyen értékes perzianer tepichek és így tovább.

Végül a gyerekek került a sor. — Hogy az milyen okos! Van egy tanítója, aki számtanra tanítja, egy másik földrajzra, tanul zongorázni, van egy francia és egy német kisasszonya.

Mikor már mindennel eldicskedett, amivel eldicskedhetett, végül így szólt a mellé kiüllesztve:

— És motygorul? Motygorul én tanítok ötlet!

HIREK.

Rousseau.

Franciaország nagy ünnepeket keretében fogja megülni egyik nagy fiának, Jean Jaques Rousseau születésének kétszázados évfordulóját. Ebben az ünnepeben részt vesz az egész művelt emberiség, mert hiszen nagyon kevesen vannak olyanok, akik Rousseau-nál inkább szolgálták az emberiség egyetemes érdekeit. Neveldője volt ő a szó szoros értelmében véve egész Európának és akár politikai eszméit, akár vallásos nézeteit, akár Heloiseját, vagy magát az Emilt nézzük is, Rousseau mindegyikben egyugyanaz: nevelő, aki új, forradalmi módon, az egyén nevelése fontosságának hangsúlyozásával akarja más érzésekre, más, természetesebb életre szoktatni az embereket. Még életében elért óriási hatása mutatja, legjobban, mennyire ismerte ő korának jelkét, mennyire tudta, hogy az egyén mindenkiben új utakat, új értékelést és új társadalmi rendet követel.

Tultengett benne a lira, a szentimentalizmus, az «én melancholiája», és kora inkább ezt, meg túlzásait ragadta ki belőle, mint értékes gondolatait. A Werthernek keservei és a világtájdalom Rousseau közvetlen leszármazottai, noha ő ennél többet, határozottan értékesebbet, és nagyobb dolgokat is produkált. De mert ekesenszóló, nagy stílista volt és nem erős, határozott egyéniség, külsőségeivel hatott inkább. Még a mi Csokonaink sem lát benne mást, mint a világtól elvonuló ermonvillei remeté és nem irigyel tőle egyebet, mint melancholikus elvonultságát.

Rousseau értékét igazán csak a legújabb kor fedezte fel, amely megtisztítván őt a külső szónoki és stílus ékektől, paedagogiájában döntő szerepet juttatott a természethez való visszatérés és az egyéni nevelés hirdetőjének. És ha az anyák száza nem is keresztelek ma Emilje hatása alatt fiaikat Emilnek és leányaikat Zsófinak, ha nem is jut senkinek eszébe fiát Emil módjára nevelni, a mai iskola és a mai nevelők mégis elsősorban tőle tanulták meg az egyéni nevelni az igazi, a természetes életre.

Ez a sokféle ellenmondás műveiben is jelentkezik, sőt megakadályozza, hogy egységes, rendszeres keretben mozognasson Rousseau működése. Többre volt hivatva, de a teremtő és alkotó szellemet elnyomta benne az ember, az egyénisége. A mai kor azonban ennek dacára is talál benne annyi érdemet, hogy az emléke tisztelőre tartandó ünnep az egész kultúrvilág ünnepe.

SPLEEN.

Az utcán elmézem a sok nyüzsgő népet —
Be nagyon gyűlölm e szomorú lélet.
A míg én itt mosolyogva járok
A szívemben iszonyu seb tátong.
Meghalni akarok, pihenni vágyom,
Vajjon lent megielem — a boldogságom?...

Ormay Margitka.

— **Vendéglő-változás.** A Halász-féle (Törő-) vendéglő a tulajdonos elhalálása folytán gazdátlanul maradt. A vendéglőt, mint értesülünk, Lévai Izsó jönevű, kitűnő debreczeni vendéglős vette árlejtésen bérbe, aki most a nagyerdei Dobos-pavillonban működik, a közönség teljes elismerésével.

— **Betörők dalegylete.** A berlini rendőrség egy husz tagból álló betörő- és tolvajkomponiát tartóztatott le. A betörők «Lyra szajharmónika-egyletet» alapítottak. Az egylet egy witzleifstrassei kocsmában gyűlésezett minden szerdán és szombaton este. Az üléseken kedélyes vacsorázgatás után szajharmónikán ismertebb berlini dalokat adtak elő. Természetesen, hogy ezeket az összejöveteleket «hölgyek» jelenlétében tartották. A gyűlések előtt és után, továbbá a zeneszámok között tartott szünetekben a «Lyra» tagjai előadták napi élményeiket és megbeszéltek legközelebbi lopásaik és betöréseik részletes tervét. Mindez oly ártatlannak tetszett, hogy senkinek sem jutott eszébe a Lyra üléseiről rosszat gondolni. Névtelen levél vezette a rendőrséget a betörő-egylet nyomára. A rendőrség lefoglalta a tagok letartóztatása után az egylet egész vagyonyát: betörőlampákat, ráspolyokat, köteleket és rengeteg mennyiségű fúroszerszámot.

— **Beiratkozás az állami reáliskolába.** Az állami reáliskolába július 1—5. napjain lehet előre beiratkozni. Az előleges beiratkozás különösen az alsóbb és főképp az I. osztályu tanulóknak ajánlatos, mert az I—IV. osztályokban könnyen betelhetik a törvényes létszám. A beirához anyakönyvi kivonat, iskolai bizonyítvány és 15.70 korona felvételi díj szükséges.

— **Rablótámadás az országuton.** Vakmerő rablótámadás történt tegnap a bihardioszegi országuton. Egy Kertán Iona nevű öreg asszony a jankafalvi koresmárosnál szolgált. — Tegnap kivette bérét és hazaindult Bihardioszegre. Az uton két jankafalvi legény, Losonczy József és Vértesi István megtámadták az asszonyt és elvettek tőle nyolc koronáját. A vakmerő utonállók a bihardioszegi esendőrség tartóztatása le az állomáson levő vendéglőben. — Beszállították őket a királyi ügyészség fogházába.

— **Ötezredik vendég a Félix-fürdőben.** A világtüredők sorába emelkedő Félix-fürdő az alig hat hetes nyári szezon rövid tartama alatt immár az ötezredik beteg ember érkezett meg, hogy az Istenáldotta csodás hatású vizekben keressen és találjon gyógyulást. A vendégeknek ez az imponáns nagy tömege bámulattal és elismeréssel elteve látja azt a hatalmas fejlődést, melyet ez a felülmulthatatlan erejű gyógyfürdő, Roncsik Alajos bérlo széles látókörre, modern felfogása és szakavatott vezetése mellett, elért. Itt van az ötezredik vendég, akit Roncsik Alajos saját uri házában vendégül fogadott, egyik kiváló kollégánkat érte ez a nagy megtiszteltetés, aki a következő levelet írta hozzánk: Igen tisztelt Szerkesztő ur! Amit sem Pöstyénben, sem más hasonló természetű fürdő használatára nem produkált, azt Félixben találtam meg. Néhány napi fürdő használatára után már sokkal jobban érzem magam, ezentelül pedig, mint az ötezredik vendéget, Roncsik Alajos ur, a fürdő bérloje, meghatóan kedves figyelmére jeleképpen tízenegy napon át teljes díjtalan fürdőhasználatban és ellátásban részesít; kérem Szerkesztő urat, hogy nagyrabecsült lapja hasábjain fejezze ki Roncsik Alajos urral szemben köszönetemet és a magyar fürdőügynek ezt az eldöntő fejlesztőjét az újságírók meleg támogatására ajánlhatom. Kiváló tisztelettel Deller Kálmán, az

— Szédelő fiatalember. Napok óta egy 20—22 évesnek látszó, barna ruhás fiatalember járja sorra a házakat és azon ürügy alatt, hogy a villany- és gázvezetéket vizsgálja, hosszabb időt a lakásokban. Eredeti célja azonban az, hogy minden keze ügyébe kerülő tárgyat ellopon. A rendőrség figyelmzetteti a háztulajdonosokat és lakókat, hogy ennek a szélhámosnak ne üljenek fel, hanem ahol megjelenik, azonnal fogják meg és adják át a legközelebbi rendőrnök.

— Az új perrendtartás és a kereskedők. Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés elhatározta, hogy a perrendtartási törvénynek a kereskedőket érdeklő rendelkezéseit népszerű ismertetésben fogja közrebocsátani. Az ősz folyamán az OMKE a társaságok bevonásával nagy akciót fog kezdeményezni, hogy tekintettel az új törvény illetékességi intézkedéseire, a kereskedőket közös megállapodások létesítésére bírja rá.

— Mikor osztják ki a családi pótlékot? Teleszky János pénzügyminiszter kijelentette, hogy a családi pótlékot a királyi szentesítés után azonnal kiosztják, mivel pedig a szentesítés rövid idő kérdése, családipótlékban a tisztviselők nemsokára részesülnek a pótlékban.

— Egy népszerű. A Moll-féle francia borszesz és só által a betegeknek egy ép oly gyógyhatású, mint olcsó szer nyújtatik közvényes és csúszos bántalmaknál, sebeknél és dagadatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 2 korona. Szétküldés utánvétel naponta Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által, Bécs, I. Tauchluben 9. A vidéki gyógyszer-tárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérésre az ő gyári jelvényével és aláírásával.

— Az alföldi méregkeverő nök. Mélykut községben három hónappal ezelőtt gyanús körülmények között halt meg Horváth Mihály gazdálkodó felesége. — A napokban a királyi ügyészséggel névtelen levélben tudatták, hogy Horváthné megmérgezték. Miután a csendőri nyomozás alaposnak vélte a gyanút, az ügyészség elrendelte Horváthné exhumálását. — Az exhumálásnál résztvevő törvényszéki orvosszakértők azonban nem tudták megállapítani azt a tényt, hogy mérgezés forog-e fenn, mert a hulla teljesen oszlásnak indult. Így a bejelentést felkelték Felletár Emil ügyészhez. A csendőrség azt hiszi, hogy az ismeretlen méregkeverő a hírhedtté vált kisteleki méregkeverő kiterjedt alföldi gárdájának az egyik tagja.

Paternot elítélték.

Börtönbe került az udvarhölgyek örömlégénye.

Véget ért a Paterno-féle bűnpör tárgyalása. A szenzációs bűnpör egyik az újkor legérdekesebb bűnügyeinek. Az esküszék Paterno hadnagyot, Trigona grófnő gyilkosát bűnösnek mondta ki. A törvényszék Paternot életfogytiglan tartó kényszermunkára ítélte. Ez Olaszországban a legnagyobb büntetés.

Lezárták tehát a Paterno-ügy aktáit: az udvarhölgyek örömlégényeit utólte a büntetés.

A rendőrség újjászervezése.

Rostás István rendőrfőkapitány tervezete.

Rostás István, Debreczen város rendőrfőkapitánya nagy koncepciójú tervezetét készítette a rendőrség újjászervezéséről. Az érdekes tervezet keresztülvitelét a város egész közönségének jól felfogott érdeke parancsoló szükségként követeli. A mostani rendőrségi szervezet teljesen elavult és a város rohamos fejlődése régen túlte ezt. Hogy ezt példával illusztráljuk, megemlítjük itt, hogy 1896. óta a rendőrség szervezetén semmiféle fejlesztés nem történt. — 1896-ban 65.000 lakosa volt a városnak, ma ellenben közel járunk a 100.000-hez. Hogy az ugyszólván amerikai módon fejlődő város bűnözések tekintetében mennyit haladt előre, azt számokban talán nem is lehet kifejezni. Érdekes megemlíteni, hogy ezen majdnem 20 esztendő leforgása alatt a rendőrségi közegek létszáma nemcsak hogy nem emeltetett, hanem még egy betöltetlen kapitányi állással kevesebb a rendőrség tisztviselő kara.

Rostás István rendőrfőkapitány személyesen elmondott adataiból ismertettük az alábbiakban a rendőrség újjászervezésének programját, mely hihetőleg nem sok idő múlva a város törvényhatóságának plénuma elé kerül elfogadás végett.

Az ügyosztályok szervezése.

A rendőrségi intézmény munkájának sokféle tagoltsága és a munka gyors és könnyebb elvégzési módja feltétlenül szükségessé teszik, hogy teljesen önálló működési körrel felruházott ügyosztályok létesíttessenek. A tervezet szerint öt ügyosztály volna és pedig:

- 1., elnöki és iparügyosztályi;
- 2., közrendészeti;
- 3., közigazgatási és mezőrendőri;
- 4., bejelentő és központi kézbesítő hivatal;
- 5., bűnügyi osztály.

Minden ügyosztály a hozzá beosztott ügyek szerint maga tárgyalja a kihágási ügyeit is, ellentétben az eddigi szokással, amikor a bűnügyi osztály bíraskodik minden kihágási ügyben. A bűnügyi osztály ezentúl csupán bűnügyi nyomozást fog végezni.

A személyzet létszámamérese.

Az ügyosztályok helyes munkamegosztásával kapcsolatosan a jelenlegi személyzet létszámának emelése is szükségessé vált. A főkapitány ezek számának megállapításánál figyelembe vette a város nagy megterhelését. De nem lehet ma már kitérni annak az igazságnak hangoztatására elől, hogy a tisztviselői kar a folyton szaporodó munkát ma már csak nagy megerőltetéssel és így is csak nagyjából képes elvégezni. Sok tekintetben kifogások merülnek fel a rendőrség munkája tekintetében és pedig jogosan, de ezeknek oka korántsem a tisztviselőkben keresendő, hanem abban a tarthatatlan rend-

szemben, mely végeredményében kárára van a város közbiztonságának és közegészségügyének. Rendőrségi derék tisztviselő karunk igazán erélyt felülmúló, lelkiismeretes munkát végez. Sőt sokkal többet dolgozik, mint amennyi a csekély fizetés ellenében várható volna tőle. A létszámamérés tehát nemcsak a tisztviselők munkáján könnyít némileg, hanem elsősorban a város közbiztonságát és közegészségügyét helyezi szilárdabb alapokra.

Iparügyi tekintetben például a már csekély létszám mellett az ipari és gyári üzemek építkezések ellenőrzése jelenleg csaknem lehetetlen. A nagyobb büncselekmények ki-gyomozása szintén óriási feladat és legtöbbször kétes kimenetelű a mai kevés számú munkaerő mellett.

A főkapitány a tisztviselői karban két kapitányi és két fogalmazói állás beállítását tervezi. Ez tulajdonképpen azonban csak két új állást jelent, mivel egy rendőrkapitányi állás jelenleg is betöltetlen és a tervezett egyik fogalmazói állás egy irnoki állás helyett volna létesítendő. Ezzel azt célozza a főkapitány, hogy több legyen a tisztviselői karban az előhaladásra predestinált anyag és ezért a állások saporításánál lehetőleg arra törekszik, hogy a nagy állások szaporíttassanak.

A fogalmazói karnak fele a 9-ik. fele pedig a 10-ik fizetési osztályba fog soroztatni. Szüksége mutatkozik egy pénztárosi állás szervezésének, mivel a rendőrség intézményének sok ága és nagyobb kiterjedése folytán a rendőrség pénztári forgalma igen kiterjedt és bonyolult.

Tizenhat tagu detektív-testület.

Érdekes a tervezetnek az a része, mely a detektív-testület szervezéséről szól. Eddig ugyanis a lehető legprimitívebb formában a detektív-szolgálatokat polgári ruhába öltöztetett biztosok és közrendőrök végezték. A rohamosan fejlődő város napról-napra növekvő és arányaiban nagyobbodó bűncselekményei mutatják, hogy ezt így tovább folytatni nem lehet. A főkapitány tizenhat detektív állást tervez és pedig úgy, hogy a meglévő hét polgári biztos detektív-vé minősíti és hozat melé a fővárosból még kilenc válogatott, jó-képzettségű, detektív-tanfolyamot végzett detektívet.

A rendőrlégénység szaporítása.

Unos-untalan hangoztatott dolog, hogy a rendőrlégénység mai létszámának csekély és selejtes voltánál fogva a csőd szélén áll. Gyakran hangzanak fel panaszok a nagyközönség köréből, hogy különösen a város távolosabb területein hirté-hamvát sem ismerik a rendőri őrszemnek és mint a közeli hetek számtalan példája bizonyítja, a félre-sőbb utcákban majdnem napirenden vannak az éjjeli rablótámadások. Jelenleg összesen 22 őrszem van a városban felállítva. A főkapitány tervezete szerint ezentúl 200 gyalog-rendőr 22 altiszttel és 24 lovas-jár-őr 3 altiszttel teljesítene szolgálatot. A lovas járőrök főleg a sorompók-

nál volnának szükségesek és ezen-kivül különféle körzetekre beosztva tirkálnának a városban.

Rendőrségi laktanya és őrszobák.

A rendőrlégénység gyorsabb koncentrációja szempontjából a rendőrlégénység laktanyaszerűleg való elhelyezése céljából kerületi őrszobák felállítását is tervezi a főkapitány. Így csak a szabadnapos rendőrök volnának otthon a lakásukon, 165 rendőr állandóan az őrszobákhoz volna beosztva.

A rendőrök fizetése.

A rendőrlégénység szegénytelen csekély fizetése a tervezet szerint felemlítetnek. A főkapitány maga is beismeri, hogy a mai fizetések-ből a rendőrlégénység képtelen megélni. Eddig 800 korona kezdő-fizetése volt egy rendőrnök. A tervezet szerint minden rendőr 40 korona lakbérémelést és 100 korona fizetésemelést kap. A rendőrlégén-ségi fizetések négy évenként 50 koronával emelkednek, amíg az 1200 korona törzsfizetés és 400 korona lakbért el nem érik. A jelenlegi csekély fizetésért megfelelő rendőran-yagot kapni nem lehet.

Csekély fizetés kapnának a kézbesítők is, melyek eddig a napi-díjasok sorából kerültek ki és munkájuk lelkiismeretes elvégzésére sem eskü, sem emberségesebb fizetés, sem tűrhetőbb szolgálati viszony nem szorította őket.

Az újjászervezés költségtöbblete.

Nem lesz érdektelen néhány számadattal bemutatni az ilyenformán előálló költségtöbbletet. Így évenként számítva emelkedést mutat

a tisztviselői karnál 22,740 kor.,
a kezelőtiszteknél 3,700 kor.,
a rendőrbiztosoknál 1,200 kor.,
a detektív-csapatnál 23,900 kor.,
a napidíjas imkoknál 730 kor.

A lovas és gyalogrendőrök fizetés-emelése fejenként 140 kor. tesz ki. A lovas- és gyalogos kézbesítők véglegesítésének összege 7646 kor. Az emelkedés összege 165.540 koronát tesz ki.

Az újjászervezés anyagi megterhelése.

Ezen összegek, bárha nagynak tűnnek is fel, a helyzettel számolni tudó egyéneket nem téveszthetik meg. A fejlődő város közbiztonságának gyökeres javulásában tisztesen visszapótlódik ezen különbözet, a mely tulajdonképpen nem is a város terhének számlájára lesz irandó, mert hiszen tudvaleg a vidéki rendőrségek államosítása máris küszöbön van és addig is, míg ez elkövetkezik, a városnak juttatandó nagy államsegélyből fogják pótolni a városra háramló költség-különbö-zetet.

Tény az, hogy a rendőrség újjászervezésének ezen nagy komolysá-got érdemlő tervezete teljesen meg-értett arra, hogy az illetékes tényszók behatóan foglalkozzanak vele.

A jog és pénzügyi bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság június 29-én, szombaton délután 3 órakor a városháza kitanácstermében ülést tart a következő tárgysorozat-tal:

Tanácsi előterjesztés a katonai beszállásolási váltásdíj rendezésére vonatkozólag.

Ugyanaz a tisztai étvonulási szállásokért fizetendő díjak fedezésére kétezer korona póthitel engedélyezése iránt.

Ugyanaz a női pariskola városi évi segélyének felemelése tárgyában.

Ugyanaz a kórházi barakkok építésével felmerült költségtöbblet erejéig póthitel engedélyezése iránt.

Ugyanaz a végóhid bővítésénél felmerült költségtöbblet erejéig póthitel engedélyezése tárgyában.

Dr. Ngyri Ernő felebbezése a Diacutca 26—28. sz. városi bérházban levő helyiségek bérbeadása tárgyában kelt tanácsi határozat ellen.

Benyás Emil kérvénye harisnyakötődéje készítményein a város címerének használata tárgyában.

Tanácsi előterjesztés a város által teljesített állami feladatok költségeinek megtérítése tárgyában.

Ugyanaz az államsegélyből Debreczen város részére megállapított összeg felemelése iránt a m. kir. belügyminiszterhez intézendő felirat tárgyában.

Egyéb esetleges folyó ügyek.

Szabolcs vármegye a kormány ellen.

Mezőssy Béla, Meskó László országgyűlési képviselők, Megyeri Géza, Somogyi Gyula, Haas Ignác, Hrabovszky Guidó, dr. Murányi László és Géczy Géza bizottsági tagok, a mint nyiregyházi tudósítók írja, a következő indítványt nyújtották be Szabolcs vármegye törvényhatóságának:

Tekintetes Törvényhatósági közgyűlés! Szabolcs vármegye több ízben mondotta ki határozatilag azt, hogy a véderőjavaslatok elfogadását csak akkor tartja lehetségesnek, ha a nemzetnek oly szerényen megszabott és a kormány által is részben elfogadott kívánásai egyidejűleg teljesíthetnek.

Mely szomorúsággal és megütközéssel állapítja meg a közelmúltban történtek után a vármegye azt, hogy nemcsak mind ebből a reménységéből semmi sem valósult meg, de sőt akadt egy olyan, magáról megfélemlített kormány, olyan képviselőházi elnök és többség, amely a saját programjának teljes melőzésével vállalkozott arra, hogy a házszabályok ügyetlenül kívül hagyásával erőszakot alkalmazzon ott, ahol csak a jog és törvény rendelkezései keli, hogy irányadók legyenek.

A véderőjavaslatnak a házszabályok számos rendelkezései ellenére ugyanegy ülésben a második és harmadik olvasás mellőzésével elnöki nyilatkozattal elfogadottnak való kijelentése, a képviselőknak az ülésekről rendőrökkel való eltávolítása, a katonai haderő kirendelése és több más flangrins házszabálysértés és vétség a házszabályoknak ezután történt megváltoztatása az önkénynek mind oly szomorú jelenségei, amelyeket a vármegye közönsége határozottan rosszal, elítél és azok végrehajtóit, tehát gróf Tisza István és Lukács

László kormányával szemben érzett bizalmatlanságát határozatilag kimondja.

Igy kellett a vármegye közönségének határoznia, annyival is inkább, mert az elnök és többség egy olyan végzetes példát teremtett, mely valaha a nemzetnek még nagyon a nyakára forrhat. Tisztelettel kérjük, méltóztassék ezen indítványunkat egy sürgősen összehívandó rendkívüli közgyűlés elé terjeszteni és azt határozattá emelni.

Fináncok az alkotmányban.

A légvadabb roham a sajtó ellen.

Az örület eszközeinek is van skálája, s amit már nem is hittünk volna, minden nap meghozza a maga újabb rémségét, újabb borzalmát. Az alkotmány már romokban hever és az egykor hatalmas, egy szebb sorsra érdemes nemzet legjobb törekvéseivel megrakott épület ma már csak füstölő üszköket tár elénk, öldöklően, lázítóan véres látványul. De a tébolyodottnak az a pokoli harmóniákra hangolt bandája, amely ezt az erdményt örült, vérszomjas diadalal követeli a maga «munkája» számára, mára megtalálta a módját annak, mivel mocskolhatja be talán öiökre, talán soha le nem mosható módon a szent romokat.

A sajtószabadság maradt immár egyetlen reménységünk, mert az alkotmány halála után új alkotmány támadását csak a sajtó sorainak feketete vetéséből, parázdaiból várhatjuk: mára ennek a reménységünknek is vége. Mert ma ez történt:

Az összes budapesti trafikokban megjelentek ma a pénzügyőrök és egy felsőbb helyről jövő rendeletet mutatta elő, azt követelték a trafikosoktól, irjanak alá egy nyilatkozatot, hogy a Népszavát és az ellenzéki lapokat többé nem fogják a trafikban árulni. A pénzügyőrök kijelentették mindenütt azt is s erre vonatkozólag rendeletet is mutattak elő, hogy amely trafikos vonakodik a rendeletnek eleget tenni, attól rögtön elvonják a trafik-engedélyt. A trafikosok közül sokan vonakodtak alá írni a nyilatkozatot. De a pénzügyőrök fenyegetése hatott s végül mégis csak aláírták valamennyien.

A finánc megfojtotta a sajtószabadságot, de végül mégis csak aláírták valamennyien.

A finánc megfojtotta a sajtószabadságot, de végül mégis a finánc pusztul bele a küzdelembe. Mert a sajtószabadság megmutatja, hogy nem trafikengedély és nem finánc-kegy a legfőbb alkotó része, megmutatja, hogy nem azért szabadság, mert a pénzügyminiszter eltűri, hogy az legyen, hanem azért, mert maga az élet ez, amely egyszerűen, egyetlen fenséges mozdulattal keresztülgázol pénzügyminisztereken, apró zsarnokokon, tébolyodottak törpe hátán és ha kell, percek alatt évszázadokra valót fordít a haladás hatalmas kerekén. S valóban, a fináncokvetlenkedés már meg is találta a

maga ellenszerét, amint ugyanakkor a hirádnak másik fele jelenti:

A pénzügyminiszter a sajtószabadság ellen intézett eme merényletével azonban mégsem érnek el sokat, mert mikor ennek a híre elterjedt, már estig mintegy száz progresszív érzelmi kiskereskedő, hentes, tejcsarnok, borbély stb. jelentkezett s vállalkozott önként a lap elárúsítására s ha a munkásság is ez irányban agticéit kezd, csakhamar sokkal több helyen érúsitják majd a trafikokból a pénzügyminiszteri parancsral kitiltott lapot, mint ahány trafikban árulták eddig.

A sajtószabadság pedig csak egyet lép és lépése alatt szerte-omlik a Tiszák, Lukácsok, Teleszkjók más férgek hangyavára.

Közgazdaság.

A Nagymagyaralföldi Bank r.-t. felszámolása most már bejejezett dolog. Az igazgatóság most küldte széjjel a rendkívüli közgyűlésre a «meghívókat», amely szerint a részvényeseket 17-én délután fél négy órára hívják össze. A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán ott szerepel természetesen az igazgatóság javaslata: az intézet felszámolásának a kimondása.

A kamara ezután hozza az érdekeltek tudomására, hogy a keresk. miniszter ur az acetylen gáz előállításáról és világitási, vagy más célokra való felhasználásáról kibocsátott szabályrendeletének a töltő telepekre vonatkozó pontjait hatályon kívül helyezte s újabb rendelkezéseket léptetett életbe. A miniszteri leiratnak rendelkező része eredetben betekinthető a kamaránál.

Állami ményvásárlás. A földmívelésügyi miniszterium felhívja mindazokat a tenyésztőket, kiknek birtokában három és félévet betöltött, de nyolcadik évet meg nem haladt koru ménlő van és azt eladni óhajtják, hogy ebbéli szándékukat annak kitüntetésével, hogy a ménlő mely vármegyében, városban, községben, vagy pusztán áll, továbbá a mén származását, valamint az eladási árt is (1 K bélyeggel ellátott) beadványban legkésőbb f. évi augusztus 1-ig a földmívelésügyi miniszteriumnak jelentsek be. Az eladandó ménnek e bejelentések mérvéhez és a bejelentők lakhelyéhez képest, úgy, mint a múlt évben, ismét egyes központokon fognak bizottságiilag megsemléltetni s a vételár tekintetében létrejött egyezkedés után azonnal megvásároltatni és átvéetni. 165 cm.-nél alacsonyabb ménnek, tekintettel a méntelepeken már meglévő anyagra, nem vásároltatnak. Hidegverű ménnek bejelentése csupán a hidegverű tenyészkerület körzetében lakó tenyésztők részéről fogadtatik el. A megvásárolt ménnek vételára azon m. kir. adóhivatalnál fog kifizettni, melyet az eladó a vásárlás alkalmával kijelöl.

Bulgáriába értéknilyánálhassai ellátott nemzetközi csomagok is küldhetők. A posta- és távirata vezérigazgatóság közlése szerint Bulgáriába és viszont a nemzetközi postacsomagok 1000 frankig terjedhető értéknilyánálhassai lehet ellátni. A biztosítási díj 300 frankonként 15 fillér. Ehhez képest a Törökországban (török postahivatalokhoz) szülő, 5000 frankig terjedő értéknilyánálhassai ellátott nemzetközi csomagok Szerbián, Bulgárián át is szállíthatók. Ezen az uton a biztosítási díj 300 frankonként 20 fillér.

Rablóhadjárat vizen-tűzön keresztül

A cigánykaraván bűnlajstroma

Kulán és a körülötte levő községek határában hetek óta izgalmas embervadászat folyik. Végre is a kulai csendőrök, kiket a hajsza idején katonakirendeltséggel erősítettek meg, tegnap az országúton megállítottak nyolc kocsit, melyekben nők, férfiak, gyermekek vegyesen — sötétarcu cigányok szorongtak egymás mellett. Akik ellen mozgósították a fél vármegye csendőrségét, a rabló, gyújtogató, vérengző cigányok puskavégre kerültek és nem volt mód, hogy többé menekülhessenek a hurokból.

A cigányok bűnkronikája szörnyű fotográfiáját rajzolja meg annak a romboló munkának, melylyel a cigányok hallatlanná tették szereplésüket a bácskai bűncelekmények történetében. Két gyilkossági kísérlet, az egyik késsel, a másik revolverrel, tömöntelen rablás, betörés, gyújtogatás, ebből szerkesztődik össze a bűnlajstromuk. Rablásokat követtek el Baracsán, Dávodon, Pincéden, Veprődön, Temerinben és Torzsán. A legutóbbi községben véres összeütközés támadt köztük és a telrészott lakosság közt, mely alkalommal egy embert meglöttek, egyet pedig késsel éleveszélyesen megsebesítettek.

A csendőrség csak emberfeletti megerőltetéssel, hetekig tartó üldözés után tartóztathatta le a cigányokat, kiknek feltűnéséről hol innen, hol onnan érkeztek ellenőrizhetetlen jelentések, mire azonban a csendőrség ott termett, már semmi nyomuk sem volt. Végre is tegnap csapdába került az egész bűntársaság. Valamennyit megláncolva bekisérték a kulai községvárára, ahol ma reggelre kihallgatták és utnak indították őket a zombori ügyészségre.

A kir. kuria helyben hagyta

a debreczeni tábla ítéletét.

Természetes, hogy magyar választásról van szó. A kisvárdai kerületben Hrabovszky Guidó függetlenségi jelölttel szemben Liptay Béla mungót választották meg. Egyik fő-kortese volt Diener Pál anorcsi gazda, aki bor-, pálinka- és husutalványokat adott a választóknak, amelyeket a kisvárdai korcsmában és mászárszékben válthattak be.

Az ellenzék feljelentésére Diener és G. Takács Mihály és ennek két fia ellen indult meg az eljárás. A nyiregyházi törvényszék a választópolgárok ellen elkövetett vétség miatt Diener 120 koronára, Takács Andrást és Danielt pedig 15—15 koronára ítélte. Az öreg Takácsot fölmentette. A debreczeni tábla és most a Kuria helybenhagyta az ítéletet.

A bíróság ilyen szörmentén bánik a gyulázatos lélekvasárlókkal. Hogyis ne, amikor az ilyen aljas módon megválasztott kormányberenc mint törvényhozó ott oróatlankodik a parlamentben, ahonnan a tisztességes ellenzéki képviselőket a geszti löbitang parancsára kikergetik.

NYILT-TÉR

Serravalló's

Vasas Rina-bor.

Kitüntetve 1906. évi bécsi Hygienikus kiállításán.

Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel. Erősítő-szer gyengélkedők lábadozók és vérszegény betegeknek. Étvágyerjesztő idegerősítő és vérjavító-szer.

7000-nél több orvosi ajánlat.

Kiváló íz.

J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító

Trieszt-Barkola.

Kapható a gyógyszerárakban 1/3 L. üvegekben 2:60, Korona 1 L. üvegekben 4:80 K.

Gyomorgörcs, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkittünőbb hájiszer a

HOLLANDI GYOMORCSEPP

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
Debreczen.



Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők

pneumatikus gummi pelottával. Maskötők hölgyek és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen. Gummi görcsér harisnyák. Műlábakat és műkezeket amputáltak részére, testegyenestől, járó- és támasztó fűzőket, egyenestartókat a ferde-nőlték részére, —

valamint a betegápoláshoz tartozó összes cikkeket készít a technika legmodernebb elvei szerint, legjutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. cs. és kir. szabad sérvkötők és testegyenestől gépek gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878. Telefon 13—76.

∴ HIDVÉGER ANTAL ∴ Foglalkozik az összes bankügyletekkel
bank és váltóüzlete
Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz.
TELEFON 416. szám.

130 sajtó fűzőkötő
csuk és külföldön

Elsőrangú elegáns és jutányos a Turul-Cipő

TURUL cipőgyár r.-t.
TEMESVÁR.
A monarchia legnagyobb cipőgyára.
Főraktár Debreczenben:
PIACZ-UTCZA 48.
Telefon: 69

Globus
Fémfűzők kivonattal

OLCSÓ és jó órák, ékszer legolcsóbban szerezhetők be Gasparik Adám órák és ékszerész-nél Debreczen, Hunyadi-utca 12. Ugyanott órajavitások legolcsóbban eszközöltenek.

HA NINCSE PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, női öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva olcsón lesz eldől, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Szent László (Püspök) hév víz-gyógyfürdő.

Nagyvárad mellett, Danits István fürdőbérli kezelésére alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasuton Nagyváradtól fél, kocsin háromnegyed órai távolságban. Május—augusztus hónapokban naponta 12, vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vasúti állomás a fürdőtelepen van.

Az európai hirt 41° C. meleg természetes hév víz javalva van: az ízületek és izmok csúszos bántalmainál, idült és különösen savas ízületi loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál; köszvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkeztek (ischiásnál); különböző borbajoknál, végrenői bajoknál; belsőleg: heveny és idült gyomor bántalmaknál, májbajoknál és vesekövek eseteiben. Állandó fürdőorvos: **Dr. Nagy Ignác.**

A különböző igények szerint berendezett nagyszámu szobák napi ára 1 korona 60 fill. és 8 korona közt váltakozik. Gyógyterem (Kursalon) hirlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztallal. Terraszok szép kilátással, Étterem, cukrászda, sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő öserdőben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis.

Öt tükörfürdő és 13 kádfürdő kivül mórforrások is vannak rendezesítve. Ujjonnan épült uszoda uszás tanítással és homokkurával. Fürdők 40 fillértől 2 korona 40 fillérig. — Elsőrendű kütinó zenekar. Telefonösszeköttetés Nagyváraddal. — Villanyvilágítás. — A legszebb kiránduló és szórakozási hely. Konyha és vendéglő a bérli saját vezetésével. Prospektust kívánságra küld a fürdőigazgatóság.

Uti és vászon

Costümök

mérsékelt árakban

legujabb modellek után

legrövidebb idő alatt készülnek

Bosznay J. és Társa

női divat termében.

Szliács aczélfürdő Felső-Magyarország.

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó i.óforrás belső használatra. Idény május hó 15-től szeptember hó 30-ig. Félülmulhatatlan vérszegénység, sapkór, női bajok, hátgerincz és idegbajok, bémulás ellen, átszenvedett betegség és erős munkásság után. Mint fürdőorvos Dr. NÁDOSSY ISTVÁN hív. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északraól Oderbergen át 5 óra, délről Budapestén át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust, utazás valamint lakás árkedvezményről az elő- és utóidényben stb. az Fürdőigazgatóság. Szliácscon (Zólyom-megye).

Előpatak

gyógyfürdő

nagymennyiségű rádiumot tartalmazó viz. Természetes szénsavas (neuheimi) fürdők.

Kiváló jó eredménnyel használható a gyomor-, vese-, h. yag- és a méh hurutos bántalmánál, máj- és lépbajoknál, köszvény és csuznál, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján fejlődő betegségeknek. A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve a megfelelő és itt feltárlható kiegészítő gyógykezeléssel (meleg és hidegfürdők, természetes szénsavas (neuheimi) fürdők, vízgyógyintézeti kezelés, masszázás, svéd torna diätikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdőidény május 15-től szeptember 15-ig.

Vasuti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig és augusztus 20-tól szeptember 15-ig) a gyógy- és zenedíjnak fele fizetendő, lakások 50% al és ellátás is sokkal dicsőbb.

Az előpataki ásványviz. mely a szénsavdus égvényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz háznál is használható és üdítő kellemes ital, tisztán vagy borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend, itthon és a külföldön egyenként egymillió palacknál több kerül forgalomba. Szetküldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

prospektust kívánatra ingyen küld az Igazgatóság.

Miért

Ne fogadjunk el

Má-à-ást!!!

csak Óriás

FEDÁK

Cipőcrém-et?

Mert

szép fényt ad

Mert

Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán tartja

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi

a bőrt

Mert a legkényesebb izlést

kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz, mint egy más doboz 30 fillér-ért

ebben a drága világban az egyedüli olcsóság

VILLANY

Csillárok a legegyszerűbbtől a legszebb kivitelig jutányosan beszerezhetők Továbbá mindenféle felszerelési cikkek, valódi Dr. JUST WOLFRAMÉGÓK 16-50 gyertyafényig Kor. 1.50

Földvárinál

Debreczeni Első Elektrotechnikai Gyar és Villamos Műszaki Felszerelési Vállalat. Piac-utczai barak.

Telefon 168. Gyar Széchenyi-u. 55. Telefon 816.

Tanuló felvétetik.

Ha „FORHIN“-nal permetez,



mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított BORDÓI KEVERÉK kézz állapothoz! Nagyon erősen tapad a nedves levélre is! Bármily harmatnál permetezhet vele! Semmi áledéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Gyárjuk az eddig dr. Ascherbrandt szabadalmát képezett REZKENPORT és BORDÓI PORT is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást FORHIN-gyártó BUDAPEST VI. Váci-út 93.

MOLL-FÉLE Seidlitz-Por.

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmarkosabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK, gyomorhív, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziásványvíz évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenytettek.

MOLL-FÉLE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sos-borszesz nevezetesen mint a fájdalomcsillapító, bedőzéstől és köszvény, csusz és a megkülönböztető követelményei mellett legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökere gondozását és ápolására egy gyermek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Pó-szétküldés.

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Ludaser János

női, pipere csipke
és rövidáru üzlete
(Városház épület)

Szalag, csipke, keztyű, ritikül, arcfátyol
harisnya és
párisi ujdonságokban

A Debreczeni

butorkészítő asztalosok árucaarnok szövetkezete

mint az országos központi hitelszövetkezet tagja.
Telefon 129. Telefon 129

Hunyadi-utca 17-19. szám.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét dusan felszerelt árucaarnokára, hol Debrecen első műasztalosainak és kárpítósaínak termékei a legmersekeltebb szabott árban áll a nagyérdemű közönség (rendelkezéseire, a legegyszerűbbtől a legdisezebb kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt avagy raktárból megvett butorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hiteleképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.



Egy okos fej

elsajátítja azon vi-mányokat, melyekkel a tápszerkémia a háziasszonyt megajándékozta.

Dr. Oetker sütopora a 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztaikat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 2. f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanilincukra a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és eréme vanillizálására szolgál és teljesen pótolja a drága vanília esővet. Egy csomag tartalma 2-3 jó vanília-csönek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden esomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyess.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Hygienikus ujdonságok



és halhólyag óvszer-különlegességekben

II. Valódi francia és amerikai gyártmány, eredeti csomagolásban.

Orvosilag ajánlva!

Feltétlen biztos!

„Fatime” I. és II. minőség, Ára tucatonként 6 és 8 K. „Semiramis” I. és II. min. Ára tucatonként 10 és 12 K. Ezen új és modern technika szerint készült óvszer különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat felülmúlják. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

UJ! „AUTO VAGINAL SPRAY” UJ!

a legmodernebb és lekenyelmesebb női óvaskülönlegesség. — Ára 15 korona. Szétküldés titoktartás mellett.

Kényen ingyon és borsátve 3000-nél több ábrával ellátott legújabb típus árjegyzékemet

RELETI J. orvos-sebészeti műszer- és gumi árú gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.

Alapították 1878.

Telefon 43-76.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári időnyre.

Egy szelvény 3.10 m. hosszú	szelvény 7 kor.
teljes férfinakhoz	szelvény 10 kor.
(szél, nyak és mellény)	szelvény 15 kor.
szelvény, csak	szelvény 17 kor.
	szelvény 20 kor.

Egy szelvény teljes szelvényhez 20.- K. A. A. szelvényhez 10.- K. A. A. szelvényhez 15.- K. A. A. szelvényhez 20.- K. A. A. szelvényhez 25.- K. A. A. szelvényhez 30.- K. A. A. szelvényhez 35.- K. A. A. szelvényhez 40.- K. A. A. szelvényhez 45.- K. A. A. szelvényhez 50.- K. A. A. szelvényhez 55.- K. A. A. szelvényhez 60.- K. A. A. szelvényhez 65.- K. A. A. szelvényhez 70.- K. A. A. szelvényhez 75.- K. A. A. szelvényhez 80.- K. A. A. szelvényhez 85.- K. A. A. szelvényhez 90.- K. A. A. szelvényhez 95.- K. A. A. szelvényhez 100.- K. A. A. szelvényhez 105.- K. A. A. szelvényhez 110.- K. A. A. szelvényhez 115.- K. A. A. szelvényhez 120.- K. A. A. szelvényhez 125.- K. A. A. szelvényhez 130.- K. A. A. szelvényhez 135.- K. A. A. szelvényhez 140.- K. A. A. szelvényhez 145.- K. A. A. szelvényhez 150.- K. A. A. szelvényhez 155.- K. A. A. szelvényhez 160.- K. A. A. szelvényhez 165.- K. A. A. szelvényhez 170.- K. A. A. szelvényhez 175.- K. A. A. szelvényhez 180.- K. A. A. szelvényhez 185.- K. A. A. szelvényhez 190.- K. A. A. szelvényhez 195.- K. A. A. szelvényhez 200.- K. A. A. szelvényhez 205.- K. A. A. szelvényhez 210.- K. A. A. szelvényhez 215.- K. A. A. szelvényhez 220.- K. A. A. szelvényhez 225.- K. A. A. szelvényhez 230.- K. A. A. szelvényhez 235.- K. A. A. szelvényhez 240.- K. A. A. szelvényhez 245.- K. A. A. szelvényhez 250.- K. A. A. szelvényhez 255.- K. A. A. szelvényhez 260.- K. A. A. szelvényhez 265.- K. A. A. szelvényhez 270.- K. A. A. szelvényhez 275.- K. A. A. szelvényhez 280.- K. A. A. szelvényhez 285.- K. A. A. szelvényhez 290.- K. A. A. szelvényhez 295.- K. A. A. szelvényhez 300.- K. A. A. szelvényhez 305.- K. A. A. szelvényhez 310.- K. A. A. szelvényhez 315.- K. A. A. szelvényhez 320.- K. A. A. szelvényhez 325.- K. A. A. szelvényhez 330.- K. A. A. szelvényhez 335.- K. A. A. szelvényhez 340.- K. A. A. szelvényhez 345.- K. A. A. szelvényhez 350.- K. A. A. szelvényhez 355.- K. A. A. szelvényhez 360.- K. A. A. szelvényhez 365.- K. A. A. szelvényhez 370.- K. A. A. szelvényhez 375.- K. A. A. szelvényhez 380.- K. A. A. szelvényhez 385.- K. A. A. szelvényhez 390.- K. A. A. szelvényhez 395.- K. A. A. szelvényhez 400.- K. A. A. szelvényhez 405.- K. A. A. szelvényhez 410.- K. A. A. szelvényhez 415.- K. A. A. szelvényhez 420.- K. A. A. szelvényhez 425.- K. A. A. szelvényhez 430.- K. A. A. szelvényhez 435.- K. A. A. szelvényhez 440.- K. A. A. szelvényhez 445.- K. A. A. szelvényhez 450.- K. A. A. szelvényhez 455.- K. A. A. szelvényhez 460.- K. A. A. szelvényhez 465.- K. A. A. szelvényhez 470.- K. A. A. szelvényhez 475.- K. A. A. szelvényhez 480.- K. A. A. szelvényhez 485.- K. A. A. szelvényhez 490.- K. A. A. szelvényhez 495.- K. A. A. szelvényhez 500.- K. A. A. szelvényhez 505.- K. A. A. szelvényhez 510.- K. A. A. szelvényhez 515.- K. A. A. szelvényhez 520.- K. A. A. szelvényhez 525.- K. A. A. szelvényhez 530.- K. A. A. szelvényhez 535.- K. A. A. szelvényhez 540.- K. A. A. szelvényhez 545.- K. A. A. szelvényhez 550.- K. A. A. szelvényhez 555.- K. A. A. szelvényhez 560.- K. A. A. szelvényhez 565.- K. A. A. szelvényhez 570.- K. A. A. szelvényhez 575.- K. A. A. szelvényhez 580.- K. A. A. szelvényhez 585.- K. A. A. szelvényhez 590.- K. A. A. szelvényhez 595.- K. A. A. szelvényhez 600.- K. A. A. szelvényhez 605.- K. A. A. szelvényhez 610.- K. A. A. szelvényhez 615.- K. A. A. szelvényhez 620.- K. A. A. szelvényhez 625.- K. A. A. szelvényhez 630.- K. A. A. szelvényhez 635.- K. A. A. szelvényhez 640.- K. A. A. szelvényhez 645.- K. A. A. szelvényhez 650.- K. A. A. szelvényhez 655.- K. A. A. szelvényhez 660.- K. A. A. szelvényhez 665.- K. A. A. szelvényhez 670.- K. A. A. szelvényhez 675.- K. A. A. szelvényhez 680.- K. A. A. szelvényhez 685.- K. A. A. szelvényhez 690.- K. A. A. szelvényhez 695.- K. A. A. szelvényhez 700.- K. A. A. szelvényhez 705.- K. A. A. szelvényhez 710.- K. A. A. szelvényhez 715.- K. A. A. szelvényhez 720.- K. A. A. szelvényhez 725.- K. A. A. szelvényhez 730.- K. A. A. szelvényhez 735.- K. A. A. szelvényhez 740.- K. A. A. szelvényhez 745.- K. A. A. szelvényhez 750.- K. A. A. szelvényhez 755.- K. A. A. szelvényhez 760.- K. A. A. szelvényhez 765.- K. A. A. szelvényhez 770.- K. A. A. szelvényhez 775.- K. A. A. szelvényhez 780.- K. A. A. szelvényhez 785.- K. A. A. szelvényhez 790.- K. A. A. szelvényhez 795.- K. A. A. szelvényhez 800.- K. A. A. szelvényhez 805.- K. A. A. szelvényhez 810.- K. A. A. szelvényhez 815.- K. A. A. szelvényhez 820.- K. A. A. szelvényhez 825.- K. A. A. szelvényhez 830.- K. A. A. szelvényhez 835.- K. A. A. szelvényhez 840.- K. A. A. szelvényhez 845.- K. A. A. szelvényhez 850.- K. A. A. szelvényhez 855.- K. A. A. szelvényhez 860.- K. A. A. szelvényhez 865.- K. A. A. szelvényhez 870.- K. A. A. szelvényhez 875.- K. A. A. szelvényhez 880.- K. A. A. szelvényhez 885.- K. A. A. szelvényhez 890.- K. A. A. szelvényhez 895.- K. A. A. szelvényhez 900.- K. A. A. szelvényhez 905.- K. A. A. szelvényhez 910.- K. A. A. szelvényhez 915.- K. A. A. szelvényhez 920.- K. A. A. szelvényhez 925.- K. A. A. szelvényhez 930.- K. A. A. szelvényhez 935.- K. A. A. szelvényhez 940.- K. A. A. szelvényhez 945.- K. A. A. szelvényhez 950.- K. A. A. szelvényhez 955.- K. A. A. szelvényhez 960.- K. A. A. szelvényhez 965.- K. A. A. szelvényhez 970.- K. A. A. szelvényhez 975.- K. A. A. szelvényhez 980.- K. A. A. szelvényhez 985.- K. A. A. szelvényhez 990.- K. A. A. szelvényhez 995.- K. A. A. szelvényhez 1000.- K. A. A. szelvényhez 1005.- K. A. A. szelvényhez 1010.- K. A. A. szelvényhez 1015.- K. A. A. szelvényhez 1020.- K. A. A. szelvényhez 1025.- K. A. A. szelvényhez 1030.- K. A. A. szelvényhez 1035.- K. A. A. szelvényhez 1040.- K. A. A. szelvényhez 1045.- K. A. A. szelvényhez 1050.- K. A. A. szelvényhez 1055.- K. A. A. szelvényhez 1060.- K. A. A. szelvényhez 1065.- K. A. A. szelvényhez 1070.- K. A. A. szelvényhez 1075.- K. A. A. szelvényhez 1080.- K. A. A. szelvényhez 1085.- K. A. A. szelvényhez 1090.- K. A. A. szelvényhez 1095.- K. A. A. szelvényhez 1100.- K. A. A. szelvényhez 1105.- K. A. A. szelvényhez 1110.- K. A. A. szelvényhez 1115.- K. A. A. szelvényhez 1120.- K. A. A. szelvényhez 1125.- K. A. A. szelvényhez 1130.- K. A. A. szelvényhez 1135.- K. A. A. szelvényhez 1140.- K. A. A. szelvényhez 1145.- K. A. A. szelvényhez 1150.- K. A. A. szelvényhez 1155.- K. A. A. szelvényhez 1160.- K. A. A. szelvényhez 1165.- K. A. A. szelvényhez 1170.- K. A. A. szelvényhez 1175.- K. A. A. szelvényhez 1180.- K. A. A. szelvényhez 1185.- K. A. A. szelvényhez 1190.- K. A. A. szelvényhez 1195.- K. A. A. szelvényhez 1200.- K. A. A. szelvényhez 1205.- K. A. A. szelvényhez 1210.- K. A. A. szelvényhez 1215.- K. A. A. szelvényhez 1220.- K. A. A. szelvényhez 1225.- K. A. A. szelvényhez 1230.- K. A. A. szelvényhez 1235.- K. A. A. szelvényhez 1240.- K. A. A. szelvényhez 1245.- K. A. A. szelvényhez 1250.- K. A. A. szelvényhez 1255.- K. A. A. szelvényhez 1260.- K. A. A. szelvényhez 1265.- K. A. A. szelvényhez 1270.- K. A. A. szelvényhez 1275.- K. A. A. szelvényhez 1280.- K. A. A. szelvényhez 1285.- K. A. A. szelvényhez 1290.- K. A. A. szelvényhez 1295.- K. A. A. szelvényhez 1300.- K. A. A. szelvényhez 1305.- K. A. A. szelvényhez 1310.- K. A. A. szelvényhez 1315.- K. A. A. szelvényhez 1320.- K. A. A. szelvényhez 1325.- K. A. A. szelvényhez 1330.- K. A. A. szelvényhez 1335.- K. A. A. szelvényhez 1340.- K. A. A. szelvényhez 1345.- K. A. A. szelvényhez 1350.- K. A. A. szelvényhez 1355.- K. A. A. szelvényhez 1360.- K. A. A. szelvényhez 1365.- K. A. A. szelvényhez 1370.- K. A. A. szelvényhez 1375.- K. A. A. szelvényhez 1380.- K. A. A. szelvényhez 1385.- K. A. A. szelvényhez 1390.- K. A. A. szelvényhez 1395.- K. A. A. szelvényhez 1400.- K. A. A. szelvényhez 1405.- K. A. A. szelvényhez 1410.- K. A. A. szelvényhez 1415.- K. A. A. szelvényhez 1420.- K. A. A. szelvényhez 1425.- K. A. A. szelvényhez 1430.- K. A. A. szelvényhez 1435.- K. A. A. szelvényhez 1440.- K. A. A. szelvényhez 1445.- K. A. A. szelvényhez 1450.- K. A. A. szelvényhez 1455.- K. A. A. szelvényhez 1460.- K. A. A. szelvényhez 1465.- K. A. A. szelvényhez 1470.- K. A. A. szelvényhez 1475.- K. A. A. szelvényhez 1480.- K. A. A. szelvényhez 1485.- K. A. A. szelvényhez 1490.- K. A. A. szelvényhez 1495.- K. A. A. szelvényhez 1500.- K. A. A. szelvényhez 1505.- K. A. A. szelvényhez 1510.- K. A. A. szelvényhez 1515.- K. A. A. szelvényhez 1520.- K. A. A. szelvényhez 1525.- K. A. A. szelvényhez 1530.- K. A. A. szelvényhez 1535.- K. A. A. szelvényhez 1540.- K. A. A. szelvényhez 1545.- K. A. A. szelvényhez 1550.- K. A. A. szelvényhez 1555.- K. A. A. szelvényhez 1560.- K. A. A. szelvényhez 1565.- K. A. A. szelvényhez 1570.- K. A. A. szelvényhez 1575.- K. A. A. szelvényhez 1580.- K. A. A. szelvényhez 1585.- K. A. A. szelvényhez 1590.- K. A. A. szelvényhez 1595.- K. A. A. szelvényhez 1600.- K. A. A. szelvényhez 1605.- K. A. A. szelvényhez 1610.- K. A. A. szelvényhez 1615.- K. A. A. szelvényhez 1620.- K. A. A. szelvényhez 1625.- K. A. A. szelvényhez 1630.- K. A. A. szelvényhez 1635.- K. A. A. szelvényhez 1640.- K. A. A. szelvényhez 1645.- K. A. A. szelvényhez 1650.- K. A. A. szelvényhez 1655.- K. A. A. szelvényhez 1660.- K. A. A. szelvényhez 1665.- K. A. A. szelvényhez 1670.- K. A. A. szelvényhez 1675.- K. A. A. szelvényhez 1680.- K. A. A. szelvényhez 1685.- K. A. A. szelvényhez 1690.- K. A. A. szelvényhez 1695.- K. A. A. szelvényhez 1700.- K. A. A. szelvényhez 1705.- K. A. A. szelvényhez 1710.- K. A. A. szelvényhez 1715.- K. A. A. szelvényhez 1720.- K. A. A. szelvényhez 1725.- K. A. A. szelvényhez 1730.- K. A. A. szelvényhez 1735.- K. A. A. szelvényhez 1740.- K. A. A. szelvényhez 1745.- K. A. A. szelvényhez 1750.- K. A. A. szelvényhez 1755.- K. A. A. szelvényhez 1760.- K. A. A. szelvényhez 1765.- K. A. A. szelvényhez 1770.- K. A. A. szelvényhez 1775.- K. A. A. szelvényhez 1780.- K. A. A. szelvényhez 1785.- K. A. A. szelvényhez 1790.- K. A. A. szelvényhez 1795.- K. A. A. szelvényhez 1800.- K. A. A. szelvényhez 1805.- K. A. A. szelvényhez 1810.- K. A. A. szelvényhez 1815.- K. A. A. szelvényhez 1820.- K. A. A. szelvényhez 1825.- K. A. A. szelvényhez 1830.- K. A. A. szelvényhez 1835.- K. A. A. szelvényhez 1840.- K. A. A. szelvényhez 1845.- K. A. A. szelvényhez 1850.- K. A. A. szelvényhez 1855.- K. A. A. szelvényhez 1860.- K. A. A. szelvényhez 1865.- K. A. A. szelvényhez 1870.- K. A. A. szelvényhez 1875.- K. A. A. szelvényhez 1880.- K. A. A. szelvényhez 1885.- K. A. A. szelvényhez 1890.- K. A. A. szelvényhez 1895.- K. A. A. szelvényhez 1900.- K. A. A. szelvényhez 1905.- K. A. A. szelvényhez 1910.- K. A. A. szelvényhez 1915.- K. A. A. szelvényhez 1920.- K. A. A. szelvényhez 1925.- K. A. A. szelvényhez 1930.- K. A. A. szelvényhez 1935.- K. A. A. szelvényhez 1940.- K. A. A. szelvényhez 1945.- K. A. A. szelvényhez 1950.- K. A. A. szelvényhez 1955.- K. A. A. szelvényhez 1960.- K. A. A. szelvényhez 1965.- K. A. A. szelvényhez 1970.- K. A. A. szelvényhez 1975.- K. A. A. szelvényhez 1980.- K. A. A. szelvényhez 1985.- K. A. A. szelvényhez 1990.- K. A. A. szelvényhez 1995.- K. A. A. szelvényhez 2000.- K. A. A. szelvényhez 2005.- K. A. A. szelvényhez 2010.- K. A. A. szelvényhez 2015.- K. A. A. szelvényhez 2020.- K. A. A. szelvényhez 2025.- K. A. A. szelvényhez 2030.- K. A. A. szelvényhez 2035.- K. A. A. szelvényhez 2040.- K. A. A. szelvényhez 2045.- K. A. A. szelvényhez 2050.- K. A. A. szelvényhez 2055.- K. A. A. szelvényhez 2060.- K. A. A. szelvényhez 2065.- K. A. A. szelvényhez 2070.- K. A. A. szelvényhez 2075.- K. A. A. szelvényhez 2080.- K. A. A. szelvényhez 2085.- K. A. A. szelvényhez 2090.- K. A. A. szelvényhez 2095.- K. A. A. szelvényhez 2100.- K. A. A. szelvényhez 2105.- K. A. A. szelvényhez 2110.- K. A. A. szelvényhez 2115.- K. A. A. szelvényhez 2120.- K. A. A. szelvényhez 2125.- K. A. A. szelvényhez 2130.- K. A. A. szelvényhez 2135.- K. A. A. szelvényhez 2140.- K. A. A. szelvényhez 2145.- K. A. A. szelvényhez 2150.- K. A. A. szelvényhez 2155.- K. A. A. szelvényhez 2160.- K. A. A. szelvényhez 2165.- K. A. A. szelvényhez 2170.- K. A. A. szelvényhez 2175.- K. A. A. szelvényhez 2180.- K. A. A. szelvényhez 2185.- K. A. A. szelvényhez 2190.- K. A. A. szelvényhez 2195.- K. A. A. szelvényhez 2200.- K. A. A. szelvényhez 2205.- K. A. A. szelvényhez 2210.- K. A. A. szelvényhez 2215.- K. A. A. szelvényhez 2220.- K. A. A. szelvényhez 2225.- K. A. A. szelvényhez 2230.- K. A. A. szelvényhez 2235.- K. A. A. szelvényhez 2240.- K. A. A. szelvényhez 2245.- K. A. A. szelvényhez 2250.- K. A. A. szelvényhez 2255.- K. A. A. szelvényhez 2260.- K. A. A. szelvényhez 2265.- K. A. A. szelvényhez 2270.- K. A. A. szelvényhez 2275.- K. A. A. szelvényhez 2280.- K. A. A. szelvényhez 2285.- K. A. A. szelvényhez 2290.- K. A. A. szelvényhez 2295.- K. A. A. szelvényhez 2300.- K. A. A. szelvényhez 2305.- K. A. A. szelvényhez 2310.- K. A. A. szelvényhez 2315.- K. A. A. szelvényhez 2320.- K. A. A. szelvényhez 2325.- K. A. A. szelvényhez 2330.- K. A. A. szelvényhez 2335.- K. A. A. szelvényhez 2340.- K. A. A. szelvényhez 2345.- K. A. A. szelvényhez 2350.- K. A. A. szelvényhez 2355.- K. A. A. szelvényhez 2360.- K. A. A. szelvényhez 2365.- K. A. A. szelvényhez 2370.- K. A. A. szelvényhez 2375.- K. A. A. szelvényhez 2380.- K. A. A. szelvényhez 2385.- K. A. A. szelvényhez 2390.- K. A. A. szelvényhez 2395.- K. A. A. szelvényhez 2400.- K. A. A. szelvényhez 2405.- K. A. A. szelvényhez 2410.- K. A. A. szelvényhez 2415.- K. A. A. szelvényhez 2420.- K. A. A. szelvényhez 2425.- K. A. A. szelvényhez 2430.- K. A. A. szelvényhez 2435.- K. A. A. szelvényhez 2440.- K. A. A. szelvényhez 2445.- K. A. A. szelvényhez 2450.- K. A. A. szelvényhez 2455.- K. A. A. szelvényhez 2460.- K. A. A. szelvényhez 2465.- K. A. A. szelvényhez 2470.- K. A. A. szelvényhez 2475.- K. A. A. szelvényhez 2480.- K. A. A. szelvényhez 2485.- K. A. A. szelvényhez 2490.- K. A. A. szelvényhez 2495.- K. A. A. szelvényhez 2500.- K. A. A. szelvényhez 2505.- K. A. A. szelvényhez 2510.- K. A. A. szelvényhez 2515.- K. A. A. szelvényhez 2520.- K. A. A. szelvényhez 2525.- K. A. A. szelvényhez 2530.- K. A. A. szelvényhez 2535.- K. A. A. szelvényhez 2540.- K. A. A. szelvényhez 2545.- K. A. A. szelvényhez 2550.- K. A. A. szelvényhez 2555.- K. A. A. szelvényhez 2560.- K. A. A. szelvényhez 2565.- K. A. A. szelvényhez 2570.- K. A. A. szelvényhez 2575.- K. A. A. szelvényhez 2580.- K. A. A. szelvényhez 2585.- K. A. A. szelvényhez 2590.- K. A. A. szelvényhez 2595.- K. A. A. szelvényhez 2600.- K. A. A. szelvényhez 2605.- K. A. A. szelvényhez 2610.- K. A. A. szelvényhez 2615.- K. A. A. szelvényhez 2620.- K. A. A. szelvényhez 2625.- K. A. A. szelvényhez 2630.- K. A. A. szelvényhez 2635.- K. A. A. szelvényhez 2640.- K. A. A. szelvényhez 2645.- K. A. A. szelvényhez 2650.- K. A. A. szelvényhez 2655.- K. A. A. szelvényhez 2660.- K. A. A. szelvényhez 2665.- K. A. A. szelvényhez 2670.- K. A. A. szelvényhez 2675.- K. A. A. szelvényhez 2680.- K. A. A. szelvényhez 2685.- K. A. A. szelvényhez 2690.- K. A. A. szelvényhez 2695.- K. A. A. szelvényhez 2700.- K. A. A. szelvényhez 2705.- K. A. A. szelvényhez 2710.- K. A. A. szelvényhez 2715.- K. A. A. szelvényhez 2720.- K. A. A. szelvényhez 2725.- K. A. A. szelvényhez 2730.- K. A. A. szelvényhez 2735.- K. A. A. szelvényhez 2740.- K. A. A. szelvényhez 2745.- K. A. A. szelvényhez 2750.- K. A. A. szelvényhez 2755.- K. A. A. szelvényhez 2760.- K. A. A. szelvényhez 2765.- K. A. A. szelvényhez 2770.- K. A. A. szelvényhez 2775.- K. A. A. szelvényhez 2780.- K. A. A. szelvényhez 2785.- K. A. A. szelvényhez 2790.- K. A. A. szelvényhez 2795.- K. A. A. szelvényhez 2800.- K. A. A. szelvényhez 2805.- K. A. A. szelvényhez 2810.- K. A. A. szelvényhez 2815.- K. A. A. szelvényhez 2820.- K. A. A. szelvényhez 2825.- K. A. A. szelvényhez 2830.- K. A. A. szelvényhez 2835.- K. A. A. szelvényhez 2840.- K. A. A. szelvényhez 2845.- K. A. A. szelvényhez 2850.- K. A. A. szelvényhez 2855.- K. A. A. szel